



激发新动能 福建加“数”跑

我省推动公共数据资源开发利用、保持数字政务全国领先、赋能经济社会发展,在数据要素赋能下全速奔向未来

N 据福建日报

万物互联时代,一“数”激起千层浪。从21世纪初“一点鼠标,就能看到全省的数据”,推向全国的数字化建设在福建拉开澎湃序幕,到2023年福建省政府网站连续两年排名全国第一位,全省数字经济增加值突破2.9万亿元,对GDP贡献超53%,福建正在数据要素赋能下全速奔向未来。

“释放数据要素价值,发展新质生产力”,是本届数字中国建设峰会的主题。数据作为加快新质生产力形成的新型生产要素,区别于土地等传统生产要素的最大特性——“数乘万物”,具有放大、叠加、倍增的乘数效应。不论是需要数字化改造的传统产业,还是以数据为基础发展起来的战略性新兴产业,数据与产业相互促进、相互激发,迸发出中国经济高质量发展的新动能。

开发利用,探索争先

数据要素如何界定产权、数据资源怎么汇聚开发、数据流通怎样实现合规高效等一系列问题,是开发利用公共数据资源、释放数据要素价值时必须解答的新课题。

从“0”到“1”,福建率先答题:2020年我省被列为国家公共数据资源开发利用试点省份,在全国首次创造性提出公共数据资源分级开发模式;2021年推动出台《福建省大数据发展条例》,组建福建省大数据公司创新管理运营;2022年制定《福建省公共数据资源开放开发管理办法(试行)》,上

线公共数据资源开发服务平台;2023年重点推动公共数据应用场景建设,率先推动公共数据面向社会安全高效持续直接供给……为国家开展数据基础制度建设贡献了“福建经验”。

仅过去一年间,我省就制定实施《福建省一体化公共数据体系建设方案》《福建省数据要素市场化改革实施方案》等政策文件,有力推动建设全省一体化公共数据体系,优化完善全省公共数据汇聚共享、统一开放、开发服务三大基础平台,建成福建大数据交易平

台。在全面、系统、完整推动公共数据资源开发利用领域走在了全国前列。

今天的福建,数据供得出——省市公共数据汇聚共享平台接入2009个系统,汇聚数据总量已超过1600亿条,实现“应汇尽汇”“应接尽接”。在此基础上,开展数据条目式归集,优化“一企一档”“一人一档”等基础库。数据用得实——持续深化数据赋能科学决策、政务服务、精准治理、产业发展等各类场景,在金融、纺织、钢铁等行业涌现一批数据要素赋能应用。



▲观众在数字产品博览会上体验模拟开地铁

□现场

数字互动与元宇宙大会举办

海都讯(记者 李嘉琪) 5月26日,第七届数字中国建设峰会系列活动数字互动与元宇宙大会在福州举行。大会以“引领新变革·共享新体验”为主题,共同探讨虚拟现实、元宇宙文旅、数字孪生、AIGC、云游戏等前沿话题,分享互联网与元宇宙领域的最前沿知识和实践,以探索数字经济下的新商业模式和商业机会。

大会上,“福州市元宇宙产业创新中心”正式揭牌,标志着福州市在元宇宙领域将开启新篇章。大会期间,还举行了“元宇宙生态合作”签约仪式。福州市元宇宙协会与阿里巴巴元境、福建百宝图科技有限公司签署了元宇宙生态合作协议,预示着三方将共同推动文化产业的数

字化转型和升级,元宇宙生态将迎来更加繁荣的未来。大会现场,正式启动元宇宙产业基金(推进)工作委员会和元宇宙产教融合(推进)工作委员会建设工作,进一步激发了数字经济驱动的科学研究的内生动力。

值得关注的是,“福州市元宇宙协会”更名揭牌仪式在第七届数字中国建设峰会数字互动与元宇宙大会隆重举行。福州市互动视频计算协会正式更名为“福州市元宇宙协会”。

福州市元宇宙协会成立于2022年,是一个开放性、非营利性的社会组织,致力于成为元宇宙产业生态的智库,业务聚焦实时互动网络、元宇宙、云游戏、XR、云计算、网络直播等行业前沿领域。

数字政务,保持领先

连日来,通过闽政通App注册参观数字中国建设峰会的观众数量持续攀升。

为了让更多群众了解和参加数字盛会,闽政通近日上线数字中国建设峰会专题,老百姓只要在App首页点进热门服务中的“数字

中国建设峰会”专题,再选择“参观注册”,填写个人信息提交即可。

一触即达、一网通办、一站畅办。今年1月,闽政通焕新升级,政务服务标准化、规范化、便利化水平进一步提升。截至目前,注册用户6230万,工作日日均

活跃用户数近45万,入驻高频事项超800项。医保、社保、公积金等与老百姓息息相关的事项成为排名前三的服务,占用户使用总数64.5%以上。

好用、爱用、多用,闽政通是我省多年来在数字政务领域保持全国领先的一

个缩影。

2023年,福建省省级数字政府服务能力被工业和信息化部中国软件测评中心评估为“卓越级”,省一体化政务服务能力评估连续多年位居全国第一梯队,全省超99%事项实现网上可办。

数据赋能,面向未来

面向未来,怎样让流动的数据赋能更多产业?加强基础设施建设,被福建摆到突出位置。

2023年,福建制定实施全省新基建三年行动计划。一张着力优化全省数字基础设施布局的蓝图,正一天天变成实景图。

近年来,我省数字经济发展交出了一张亮眼成绩单:集成电路和光电、计算

机和网络通信设备产业集群规模超2000亿元,马尾物联网、武平新型显示等5个数字产业集聚区产值超1000亿元,10家省重点数字平台交易额破百亿元,福州、厦门入选全国首批中小企业数字化转型试点城市名单,宁德时代、雅马哈、凯邦锦纶、阳光中科入围国家工业互联网试点示范。

数据赋能,数字社会建

设同样跑步前进。

目前,福建基本实现二级以上公立医院检查检验结果互认和影像共享调阅全覆盖应用,检查检验结果互认实现“毫秒级共享”,累计互认检查检验项目约4.41亿项次,远程医疗已经实现基层医疗卫生机构100%全覆盖;全省构建起一体化生态环境物联感知“一张网”,迭代升级生态云

平台,开展国家重点生态功能区县域生态功能变化情况监测预警;数字城乡建设欣欣向荣,城市运行管理平台建设稳步推进,建设数字农业创新应用基地10个、农业物联网应用基地500多个……数据要素正为更广袤的社会领域、更丰富的应用场景赋予新动能,老百姓生产生活的数字化服务也日益丰富完善。

交房仅两年多 电梯钢丝绳就断股了

事发福州晋安区绿城柳岸晓风,业主质疑电梯存质量问题;电梯维保公司解释,电梯实际使用已有5年,属于正常损坏 A03

珠海逐步取消教工食堂 师生“同餐同菜同价” 学生可以边吃边请教 A05